10. Substantive im Genitiv Singular
10.a. Genitiv bei Richtungsangabe

Flr heute haben sich Sofia und Tim eine organisierte Flihrung durch Moskau vorgenommen.
Zusammen mit einer Gruppe auslandischer Studierende, die in der Hauptstadt einen
Sprachkurs absolvieren, gehen sie zum Roten Platz, um das Herz Moskaus mit allen seinen
Sehenswiurdigkeiten kennenzulernen. Sie bewundern die Herrlichkeit der Basilius-Kathedrale,
besichtigen einige Kreml-Museen, schauen in die Kasaner Kathedrale hinein und flanieren
durch das 130 Jahre alte Einkaufszentrum GUM. Unterwegs lernen sie andere
Exkursionsteilnehmer kennen und stellen fest, dass die Gruppe recht international ist. Da sich
Sofia im Russischen sicher flihlt, nimmt sie das Gesprach auf, stellt sich vor und sagt, wo sie
herkommt:
- TNpwueet, MeHs 30ByT Cous. A us Mambypra. A 3to TuM, oH TOXe u3 Mambypra, u3
[epMaHun. A BacC Kak 30BYyT?
Eine franzdsische Studentin stellt sich ebenfalls vor:
- MeHsa 30ByT U3abenb, 9 u3 lMapwxa, n3 ®paHumm, — und wendet sich an zwei
chinesische Studenten, — a Bbl 0TKyaa?
- Mol u3 lNeknHa, Hac 30ByT O3MUH 1 LLsHAK.
- OueHb NpuaTHo! — ,Sehr angenehm™ — sagt Sofia, — A kak Tebs 30ByT? — fragt sie eine
weitere Studentin.
- MeHs 30BYT DHH, — stellt sie sich vor.
- Ortkyaa TbI? — fragt Sofia weiter.
- S wn3 JloHaoHa, n3 AHrnuu.
- O, 3T0 MHTepecHo!

Vielleicht hast Du in diesem Dialog bereits einige Stadte- und Landernamen erkannt, wie
lapmwx, @paHuyns, lNekuH, JloHgoH, AHrzims. Und vielleicht ist Dir aufgefallen, dass diese Worter
bei der Angabe der Richtung (/3 ,aus') eine neue Endung bekommen, z. B. u#3 lambypra, u3
Mocksnbi, u3 @parim. Und so kommt der neue Kasus, namlich der Genitiv, ins Spiel. Genitiv
wird im Russischen haufig und gerne genutzt und wird in verschiedenen Situationen
eingesetzt. In den folgenden Videos schauen wir uns typische Kontexte an, in denen Genitiv
verwendet wird.

Die erste Regel lautet folgendermaBen: Die Frage ,Woher?" Orkyga? verlangt nach den
Prapositionen #3 oder ¢, die bei der Angabe der Bewegungsrichtung mit einem Substantiv im
Genitiv kombiniert werden, z.B. Orkyga 7e1? (Woher kommst Du?) — 4 43 Pocam. (Ich bin
oder ich komme aus Russland.)

Und nun schauen wir uns an, welche Substantive welche Endungen im Genitiv erhalten.

Stamm Maskulina Neutra Endung | Feminina Endung
aBTOobYC > BMHO > Basa >
hart -a -bl
aBTobyc-a BMH-a Ba3-bl
. KaneHgapb > Mope > Hegens >
weich Aap P -9 A -n
KaneHgap-s MOop-A Hegenu
. o TeTpadb >
weich My3en > Myse-o -5 paa -
TeTpagu
KOMMeHTapuin > | 3aaHue > . konusa > "
KOMMEeHTapu-si 30aHn-4 Konu-u
noapyra >
r, K, X apy -
noapyr-v
fJava >
X, W, Y, W | Maty > maty-a -a -un
fay-u




Hartstémmige Maskulina und Neutra, wie z.B. asrobyc und suHo (\Wein'), bekommen die
Endung -a (aBrobyca und BuHa), wahrend die Endung -g an die weichstammigen Maskulina
und Neutra angeschlossen wird (kazeHgaps — kaneHgaps, mope — mops). Auch Worter vom
Typ myzes, kommentapmyi und 34anme ,Gebdude' bekommen die Endung -9 (my3es,
kommeHTapus, 34a+Hms). Nur die Substantive, deren Stamm auf einen Zischlaut ausgeht (sie
entsprechen den Buchstaben sind x, w, 4, ), enden auf -a, z. B. mary — marya.

Hartstdmmige feminine Substantive werden durch die Endung -&/ markiert, z.B. Baza — Bazsi
und alle anderen Feminina erhalten die Endung -#, z.B. Hegesss Woche' — Hegenm, Tetpase
Heft' — rerpagn, nogpyra Freundin' — mogpyrm, ga4a Landhaus' — gauu. Beachte jedoch die
Ausnahmen mars — marepu, 4o4Yb — 4OYED.

» Interaktive Aufgabe: Wahle die richtige Genitivform bei den nachfolgenden
Substantiven:

O

O O O O O O O

bepnuH
epMaHns
CaHkT-MeTepbypr
MockBa

3ajaHve
bantuka

Bpay

3ajaya

m bepnuHa

m [epMaHna

m CaHkT-lNeTepbypru
m MOCKBbI

m 33JaHNK

m BanTukel

m Bpaus

m 33Ja4un

m bepnuHbl

m [epMaHun

m CaHkT-leTepbypra
m Mockeu

m 33JaHus

m bantuku

m Bpaya

m 33734

Und nun kommt Tim ins Gesprach. Er fragt einen Exkursionsteilnehmer, der neben ihm steht
und auf die Tlrme des Kremls hinaufschaut:
- Otkyaa TbI?

Er antwortet:

- 8 w3 Lopuxa, us LLseniuapun. MeHs 30ByT Cala. A 3To0 Most noapyra 9MMa, oHa U3
bproccens, ns benbrun.
- Ara, noHATHO. A g u3 NepmaHun, — erwidert Tim.

- [a, 9 3Hato, 4To Thbl M3 NaMbypra.

- A otkyaa aTm ctyaeHThl? — fragt Tim. Sascha antwortet:
- DTW CTyAeHTbl 13 AnoHun, Typunn, NHAUK 1 AMEPUKM.
- Oro! — wundert sich Tim. — O4yeHb MHTEepHaUMOHanbHasg rpynna!



